Стадия возбуждения уголовного дела: упразднить нельзя оставить

Научный руководитель – Васильев Олег Леонидович

Багаудинов Мурадин Багаудинович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Москва, Россия

 $E ext{-}mail: muradin.bagaudinov@mail.ru$

Произошедшие с распадом СССР изменения в общественно-политическом и экономическом укладе России предопределили коренные изменения во всех отраслях законодательства, в том числе и в уголовно-процессуальном праве. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации, принятый в условиях отсутствия единой концепции уголовно-процессуальной политики, содержит в себе ряд принципиальных положений, которые являются предметом постоянного обсуждения в научном сообществе.

В частности, активная дискуссия ведется относительно необходимости сохранения стадии возбуждения уголовного дела в качестве самостоятельной стадии уголовного процесса [3,6,7]. Такое обсуждение было предметом парламентских слушаний в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации и ряда конференций [4]. Получается странная ситуация: с одной стороны, законодатель постоянно дополняет раздел VII УПК РФ («Возбуждение уголовного дела»), с другой все чаще слышны призывы об «упразднении» стадии возбуждения уголовного дела.

Противники стадии возбуждения уголовного дела считают, что новеллы 2013г. [1] в значительной степени стерли грань между доследственной проверкой и предварительным расследованием, в результате чего стадия возбуждения уголовного дела перестала решать собственные специфические задачи [5]. Кроме того, приводится в качестве аргумента указание на то, что во многих зарубежных странах не существует данной самостоятельной стадии [2].

Однако, на наш взгляд, существует ряд аргументов в пользу сохранения и дальнейшего реформирования стадии возбуждения уголовного дела.

Во-первых, стадия возбуждения уголовного дела полностью соответствует доктринальным критериям выделения стадии уголовного процесса, поэтому совокупность норм, регулирующих эту стадию, составляют правовой институт.

Во-вторых, анализ истории становления института возбуждения уголовного дела показывает, что он появился в российском уголовном судопроизводстве не сразу, а под влиянием ряда причин.

В-третьих, стадия возбуждения уголовного дела имеет свою специфическую цель и ряд задач, которые решаются только на этой стадии.

В-четвертых, стадия возбуждения уголовного дела достаточно прочно заняла место своеобразного «барьера», ограничивающего право государства на применение мер процессуального принуждения без установления достаточных обстоятельств, указывающих на совершенное преступление.

Указанные причины свидетельствуют о том, что нецелесообразно говорить об «упразднении» стадии возбуждения уголовного дела при сохранении существующей модели предварительного расследования. Наиболее правильным кажется комплексное реформирование всего досудебного производства, в результате которого, например, начальная стадия уголовного процесса будет именоваться «стадия производства дознания», а ее целью будет

выяснение наличия или отсутствия оснований для возбуждения уголовного преследования.

Источники и литература

- Федеральный закон от 4 марта 2013 года №23-ФЗ «О внесении изменений в статьи 62 и 303 Уголовного кодекса Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации // СПС КонсультантПлюс.
- 2) Володина Л.М. Проблемы регламентации возбуждения уголовного дела // Библиотека криминалиста. Научный журнал. 2013. №4. С. 5-11.
- 3) Володина Л.М. Стадия возбуждения уголовного дела: материалы международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы расследования преступлений» // Следственный Комитет РФ. 2013. С. 212-217.
- 4) Гаврилов Б.Я. Досудебное производство: вопросы теории и практики. // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Юриспруденция, 2019, №1.
- 5) Дикарев И.С. Стадия возбуждения уголовного дела: pro et contra // Дискуссионная трибуна. С. 79.
- 6) Кругликов А.П. Нужна ли стадия возбуждения уголовного дела в современном уголовном процессе России? // Российская юстиция. 2011. №6. С. 56-58.
- 7) Чекулаев Д.П. Стадия возбуждения уголовного дела: исключить нельзя оставить. // Дискуссионная трибуна. С. 189-201.